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1 Ïðîöåíòíûå ïóíêòû

Ìíîãèå ïðîáëåìû, ñâÿçàííûå ñ ïðîöåíòàìè, íîñÿò íå ñòîëüêî ìàòåìàòè÷åñêèé, ñêîëüêî

¾ëèíãâèñòè÷åñêèé¿ õàðàêòåð. Òàê, ìû óæå îáñóæäàëè âûøå, ÷òî óâåëè÷åíèå èëè óìåíü-

øåíèå ¾íà¿ ñêîëüêî-òî ïðîöåíòîâ íà ñàìîì äåëå îçíà÷àåò óìíîæåíèå íà íåêîòîðîå ÷èñëî,

òî åñòü óâåëè÷åíèå èëè óìåíüøåíèå ¾âî¿ ñêîëüêî-òî ðàç.

Èìååòñÿ åùå îäíà ïðîáëåìà ëèíãâèñòè÷åñêîãî òîëêà � îíà ñâÿçàíà ñî ñðàâíåíèåì âåëè-

÷èí, âûðàæåííûõ â ïðîöåíòàõ.

Çàìå÷àíèå 1. Åñëè ó àãåíòà À åñòü 15 ÿáëîê, à ó àãåíòà Â åñòü 45 ÿáëîê, òî ìû ãîâîðèì,

÷òî ó àãåíòà Â íà 30 ÿáëîê áîëüøå, ÷åì ó àãåíòà À. Çäåñü íåò íèêàêîé ñëîæíîñòè. Èíîãäà

áûâàåò íóæíî ñðàâíèòü äâå âåëè÷èíû, ñîñòàâëÿþùèå íåêîòîðîå êîëè÷åñòâî ïðîöåíòîâ

îò îáùåãî. Ñêàæåì, àãåíò À îáëàäàåò 15% ïàêåòà àêöèé íåêîòîðîãî ïðåäïðèÿòèÿ, à

àãåíò Â îáëàäàåò 45% àêöèé òîãî æå ïðåäïðèÿòèÿ. Åñëè ìû ñêàæåì, ÷òî ó àãåíòà Â

ïàêåò àêöèé íà 30% , ÷åì ó àãåíòà À, òî ýòî ìîæíî ïðî÷åñòü òàê: ó àãåíòà Â 15 ×(
1 + 30

100

)
% àêöèé. Íî ìû èìåëè â âèäó ñîâåðøåííî íå äðóãîå! Â òàêèõ ñëó÷àÿõ ãîâîðÿò,

÷òî ó àãåíòà Â íà 30 ïðîöåíòíûõ ïóíêòîâ áîëüøå, ÷åì ó À. Ò.å. ñðàâíèâàÿ ïðîöåíòû

îò îäíîãî è òîãî æå ÷èñëà, ìû ãîâîðèì, ÷òî âåëè÷èíà áîëüøå èëè ìåíüøå íà ñêîëüêî-òî

ïðîöåíòíûõ ïóíêòîâ.

2 ¾Ñëîæíûå¿ è ¾ïðîñòûå¿ ïðîöåíòû

Çàäà÷à 1. Íåêòî â 1930 ãîäó ïîëîæèë â áàíê $200 ïîä 10% ãîäîâûõ. Â 2010 ãîäó (ðîâíî

÷åðåç 80 ëåò) Íåêòî ðåøèë çàáðàòü ñâîé âêëàä. Ñêîëüêî îí ïîëó÷èò â ñëó÷àå:

à) Åñëè ïðîöåíòû íà÷èñëÿþòñÿ òîëüêî íà ñàìó ñóììó âêëàäà? (ýòî íàçûâàåòñÿ ïðîñòûå

ïðîöåíòû)

á) Åñëè ïðîöåíòû íà÷èñëÿþòñÿ íà âñþ èìåþùóþñÿ ñóììó, ñ ó÷¼òîì íàáåæàâøèõ ïðî-

öåíòîâ? (ýòî íàçûâàåòñÿ ñëîæíûå ïðîöåíòû)

Ðåøåíèå.

à) Åæåãîäíî íà÷èñëÿåìàÿ ñóììà ñîñòàâëÿåò 10% îò $200, ò.å.
10

100
× $200 = $20 . Çíà÷èò,

çà 80 ïðîøåäøèõ ëåò íàáåæàëî $20× 80 = $1600 . Äîáàâëÿåì èñõîäíûå $200 , îáùàÿ ñóììà
ñîñòàâèò $1800

á) Ïðåæäå ÷åì âû÷èñëèòü îòâåò â ýòîé çàäà÷å, ïîñìîòðèì, êàêîâà áóäåò ðàçíèöà â ñóì-

ìå âêëàäîâ çà ïåðâûå ãîäû. Ïðè ïåðâîì íà÷èñëåíèè ïðîöåíòîâ íèêàêîé ðàçíèöû íåò, ïðè

îáåèõ ñõåìàõ íà÷èñëèòñÿ $20. Ïðè ïîâòîðíîì íà÷èñëåíèè â ñëó÷àå á) äîáàâèòñÿ 10% îò $20,

ò.å.
10

100
× $20 = $2 � î÷åíü ìàëî, äàæå åñëè ñäåëàòü ýòó äîáàâêó 80 ðàç.

Òàê ñêîëüêî æå äåíåã áóäåò íà ñ÷åòó ÷åðåç 80 ëåò ïðè ýòîé ñõåìå íà÷èñëåíèÿ ïðîöåíòîâ?

Î÷åâèäíî, ÷òî áîëüøå $1800, íî, êàê êàæåòñÿ íà ïåðâûé âçãëÿä, íå íàìíîãî. Ñêîëüêî æå?

$2000? Èëè, ìîæåò áûòü, $5000? Èëè äàæå $10000?
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×òîáû âû÷èñëèòü îòâåò, äàâàéòå ïîñìîòðèì íà ýòó çàäà÷ó ñ äðóãîé ñòîðîíû. Åæåãîäíî

ðàçìåð âêëàäà óâåëè÷èâàåòñÿ íà 10% , ò.å. óìíîæàåòñÿ íà

(
1 +

10

100

)
= 1.1 . Ïðîøëî 80 ëåò,

çíà÷èò, óâåëè÷åíèå ïðîèñõîäèëî 80 ðàç, è â 2010 ãîäó âêëàä ñîñòàâèò: 200× 1.180 ≈ 409680.
Áîëüøå, ÷åì ÷åòûðåñòà òûñÿ÷ äîëëàðîâ! Èíòóèöèÿ íàñ îïÿòü îáìàíóëà � ðåçóëüòàò ïðå-

âçîøåë äàæå ñàìûå ñìåëûå îæèäàíèÿ. �

ãîä ïðîñòûå ïðîöåíòû ñëîæíûå ïðîöåíòû

1930 $100 $200

1931 $200+0.1×$200 = $220 $200+0.1×$200 = $200×1.1 = $220

1932 $220+0.1×$200 = $240 $220 × 1.1 = $200 × 1.1 × 1.1 =
$200× 1.12 = $242

1932 $240+0.1×$200 = $260 $220× 1.13 = $266.2
...

...
...

2010 $200+80×0.1×$200 =
$1800

$100× 1.180 ≈ $409680

Òàáëèöà 1: Ñëîæíûå è ïðîñòûå ïðîöåíòû: êîëè÷åñòâî äåíåã íà ñ÷åòó ïî ãîäàì

Çàäà÷à 2. Ïóñòü Íåêòî âçÿë â áàíêå êðåäèò íà ñóììó $100000 ïîä 10% ãîäîâûõ. Ðàññìîò-

ðèì ñëåäóþùèå âîçìîæíîñòè âîçâðàùåíèÿ êðåäèòà:

à) Åæåãîäíî Íåêòî âîçâðàùàåò áàíêó $10000 äîëãà è íàáåæàâøèå çà ýòîò ãîä ïðîöåíòû.
á) Åæåãîäíî Íåêòî âûïëà÷èâàåò áàíêó $20000, âêëþ÷àþùèå â ñåáÿ ïðîöåíòû è ïîãà-

øåíèå äîëãà, ïîêà íå âûïëàòèò âåñü äîëã. (Ýòî íàçûâàåòñÿ àííóèòåòíûå ïëàòåæè.) Â

ïîñëåäíèé ãîä, ðàçóìååòñÿ, ïëàò¼æ ìîæåò áûòü äðóãèì.

Îïèñàòü ñòðóêòóðó ïëàòåæåé çà ïåðâûå ãîäû. Êàêèì ñïîñîáîì äîëã áóäåò âûïëà÷åí

áûñòðåå?

Ðåøåíèå. à) Ñòàíäàðòíûå âûïëàòû ïëþñ ïðîöåíòû. (Òàêèå ïëàòåæè íàçûâàþòñÿ äèôôå-

ðåíöèðîâàííûìè.)

Ïåðâûé ïëàò¼æ ñîñòîèò èç åæåãîäíûõ $10000 è 10% îò âñåé ñóììû äîëãà:

10000 + 100000 · 10

100
= 20000

Ïîñëå ýòîé âûïëàòû Íåêòî îñòàëñÿ äîëæåí áàíêó $90000, ñì. òàáë 2.

Âòîðîé ïëàò¼æ ñîñòîèò èç åæåãîäíûõ $10000 è 10% îò îñòàâøåéñÿ ñóììû äîëãà:

10000 + 90000 · 10

100
= 19000

Ïîñëå ýòîé âûïëàòû Íåêòî îñòàëñÿ äîëæåí áàíêó $80000
Òðåòüÿ âûïëàòà ñîñòàâèò:

10000 + 80000 · 10

100
= 18000

Âûïëàòà äîëãà çàéì¼ò ðîâíî 10 ëåò: êàæäûé ãîä äîëã óìåíüøàåòñÿ íà $10000
á) Ñòàíäàðòíûå âûïëàòû, âêëþ÷àþùèå ïðîöåíòû. (Òàêèå ïëàòåæè íàçûâàþòñÿ àííóè-

òåòíûìè.)

Â ïåðâûé ïëàò¼æ âõîäÿò 10% îò âñåé ñóììû êðåäèòà, îñòàëüíàÿ ñóììà èä¼ò íà ïîãàøå-

íèå äîëãà:
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Ñóììà

êðå-

äèòà

Ïîãàøå-

íèå òåëà

êðåäèòà

Ïðîöåíòû ïî êðå-

äèòó

Ñóììà âûïëàò çà

ãîä

Òåëî êðåäèòà íà íà-

÷àëî ñëåäóþùåãî ãî-

äà

100′000 10′000 0.1 × 100′000 =
10′000

10′000 + 10′000 =
20′000

100′000 − 10′000 =
90′000

90′000 10′000 0.1 × 90′000 =
9′000

10′000 + 9′000 =
19′000

90′000 − 10′000 =
80′000

80′000 10′000 0.1 × 80′000 =
8′000

10′000 + 8′000 =
18′000

80′000 − 10′000 =
70′000

...
...

...
...

...

10′000 10′000 0.1×10′000 = 1000 10′000 + 1000 =
11′000

10′000− 10′000 = 0

Òàáëèöà 2: Ïîãàøåíèå êðåäèòà: äèôôåðåíöèðîâàííàÿ ñõåìà

20000− 100000× 10

100
= 10000

Ïîñëå ýòîé âûïëàòû Íåêòî îñòàëñÿ äîëæåí áàíêó $90000 (ñì. òàáë. 3). Âî âòîðîé ïëàò¼æ
âõîäÿò 10% îò îñòàâøåéñÿ ñóììû êðåäèòà, íà ïîãàøåíèå äîëãà èä¼ò:

20000− 90000× 10

100
= 11000

Ïîñëå ýòîé âûïëàòû Íåêòî îñòàëñÿ äîëæåí áàíêó $90000− $11000 = $79000
Â òðåòèé ïëàò¼æ âõîäÿò 10% îò îñòàâøåéñÿ ñóììû êðåäèòà, íà ïîãàøåíèå äîëãà èä¼ò:

20000− 79000× 10

100
= 12 100

Ïîñëå ýòîé âûïëàòû Íåêòî îñòàëñÿ äîëæåí áàíêó $79000− $12 100 = $66 900
Çà ïîñëåäóþùèå ãîäû âûïëàòû áóäóò òàêèìè:

4. 20000 = 66 90 + 13 310 Äîëã: 66 900− 13 310 = 53 590
5. 20000 = 53 59 + 14 641 Äîëã: 53 590 − 14 641 = 38 949 (äàëüøå ìû îêðóãëÿåì ñóììó

ïðîöåíòîâ ñ òî÷íîñòüþ äî äîëëàðà)

6. 20000 = 38 95 + 16 105 Äîëã: 38 949− 16 105 = 22 844
7. 20000 = 22 84 + 17 716 Äîëã: 22 844− 17 716 = 5128
8. Îñòàâøèåñÿ 5128
Èòàê, ïðè ïåðâîé ñõåìå ïëàòåæåé ñðîê âûïëàòû ñîñòàâèò 10 ëåò, îáùàÿ ñóììà âûïëàò

áóäåò $155000 , ïðè âòîðîé ñõåìå ñðîê ïëàòåæåé áóäåò ìåíüøå, îáùàÿ ñóììà âûïëàò ñîñòà-

âèò $145128. �
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Ñóììà

êðå-

äèòà

Åæå-

ãîäíàÿ

âûïëàòà

Ïðîöåíòû ïî êðå-

äèòó

Ïîãàøåíèå òåëà

êðåäèòà

Òåëî êðåäèòà íà íà-

÷àëî ñëåäóþùåãî ãî-

äà

100′000 20′000 0.1 × 100′000 =
10′000

20′000 − 10′000 =
10′000

100′000 − 10′000 =
90′000

90′000 20′000 0.1 × 90′000 =
9′000

20′000 − 9′000 =
11′000

100′000 − 11′000 =
79′000

79′000 20′000 0.1 × 79′000 =
7′900

20′000 − 7′900 =
12′100

79′000 − 12′100 =
66′900

66′900 20′000 0.1 × 66′900 =
6′690

20′000 − 6′690 =
13′310

66′900 − 13′310 =
53′590

53′590 20′000 0.1 × 53′590 =
5′359

20′000 − 5′359 =
14′641

53′590 − 14′641 =
38′949

38′949 20′000 0.1 × 38′949 ≈
3′895

20′000 − 3′895 =
16′105

38′949 − 16′105 =
22′844

22′844 20′000 0.1 × 22′844 ≈
2′284

20′000 − 2′284 =
17′716

22′844 − 17′716 =
5′129

5′128 5′128 +
0.1 ×
5′128 ≈
5′641

0.1× 5′128 = 513 5′641−513 = 5′128 5′128− 5′1280 = 0

Òàáëèöà 3: Ïîãàøåíèå êðåäèòà: àííóèòåòíàÿ ñõåìà
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